Мемориальная доска

Об основании завода электромашин





АДРЕС: город Челябинск, улица Машиностроителей, дом 21, корпус 1 НАДПИСЬ: «Электромашина. 9 августа 1934» ДАТА ОТКРЫТИЯ: 14 марта 1986 года Памятный знак размещен на территории 3ЭМ.

Историческая справка: Завод электромашин образован 9 августа 1934 года приказом № 05/249 по Московскому электрозаводу Всесоюзного электротехнического треста как завод специальных машин по производству автотракторного и специального оборудования. В 1936 году завод, отказавшись от копирования иностранных образцов, встает на путь собственных конструкторских разработок. Осваивается производство стартеров мощностью 1,4 и 2,5 лошадиных сил для запуска двигателей гусеничных машин.

В 1939 году начат выпуск первых в мире 15-сильных стартеров (СТ-700) для запуска мощных дизельных двигателей, которые устанавливались на танки КВ, Т-34 и другие.

К началу Великой Отечественной войны Московский завод электромашин сформировался как квалифицированное предприятие (единственное в СССР) по разработке и производству специального электрооборудования для бронетехники и частично для авиационной промышленности. Всего на заводе выпускалось 33 наименования изделий. В соответствии с Постановлением Государственного Комитета Обороны Московский завод электромашин в октябре 1941 года эвакуируется в г. Челябинск. Уже 16 ноября прибыл первый эшелон с оборудованием и почти тысячным коллективом рабочих высокой квалификации, инженерно-технических работников и

руководства. С этой даты началась история завода на уральской земле. Место размещения было определено в гараже строительного треста № 22 в Ленинском районе. Преодолевая невероятные трудности военного лихолетья, коллектив завода уже в декабре начал поставлять электрооборудование для танков, выпускаемых Кировским заводом. Тем самым завод электромашин стал составной частью легендарного Танкограда. В 1944 году освоен и начат выпуск генераторов и реле-регуляторов для новых типов танков и артиллерийских самоходных установок. К концу 1944 года на заводе 720 передовых рабочих являлись стахановцами и ударниками, была создана 41 комсомольско-молодежная бригада, получило широкое распространение агарковское движение. По итогам IV квартала коллективу присуждено I место и I премия по Наркомату и переходящее Красное знамя НКТП и ВЦСПС.

В январе 1943 г. завод был награжден орденом Трудового Красного Знамени за образцовое выполнение заданий правительства по обеспечению танковых заводов электрооборудованием.

В 1986 году предприятие награждено орденом Октябрьской революции за освоение производства нового поколения бронетанковой техники.

Ncm.: http://chelindustry.ru/view2.php?-idd=65&rr=1.

Фото: Е. Клавдиенко